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Οι ανασκαφές στην Αµφίπολη, οδηγούν σε ερωτηµατικά για το ποιός 

ή ποιοί είναι οι κάτοχοι του τάφου στο λόφο Καστά. 
Αρκετοί ισχυρίζονται πως πιθανόν ο τάφος ν’ ανήκει στο Νέαρχο 

ναύαρχου του µεγάλου Αλεξάνδρου. Συχνά αναφέρεται τόσο στα 
ραδιόφωνα όσο και στις εφηµερίδες πως ο Νέαρχος καταγόταν από την  
Αµφίπολη. 

Η ιστορικά βεβαιωµένη αλήθεια είναι πως ο Νέαρχος γεννήθηκε στην 
Κρήτη κι αργότερα ήρθε στην Μακεδονία. 

Παραθέτουµε ιστορικές πηγές, που ευγενικά µας παραχώρησε ο 
δρ.Περάκης Ιωσήφ, µέλους του συλλόγου µας, που επιβεβαιώνουν την 
κρητική καταγωγή του Νέαρχου. 

Σύµφωνα δε µε τον ∆ρ. Αντώνη Βασιλάκη (αρθρο εφηµερίδας πατρίς 
link: http://www.patris.gr/archive/2002/12/14/9th.html ): 

Κατά µία παράδοση, που στηρίζεται στη συµπλήρωση µίας επιγραφής από το 
Ρύτιον (ΡΥ-ΤΙΟΣ) καταγόταν ο ναύαρχος και γεωγράφος του Μεγάλου Αλεξάνδρου 
Νέαρχος (κατά άλλη συµπλήρωση καταγόταν από την πόλη Λατώ (ΛΑ-ΤΙΟΣ). 
 Παρακαλούµε ν’ αναφέρετε την Κρητική καταγωγή του Νέαρχου. 

 
Εκ  µέρους του Πολιτιστικού Συλλόγου Ροτασίου « Το Ρύτιον»: 
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Α΄. Αρριανός 
  
Σε κάποιο σηµείο του έργου του «Ινδική», ο Αρριανός αναφέρεται στον ορισµό των 
αξιωµατικών που θα επάνδρωναν τα πλοία τα οποία βρίσκονταν στις όχθες του Υδάσπη 
ποταµού, µεταξύ των οποίων περιλαµβανόταν και ο Νέαρχος από την Κρήτη, ο οποίος 
µάλιστα ορίστηκε και αρχηγός του συγκεκριµένου ναυτικού. Συγκεκριµένα γράφει τα 
εξής:     
 
1ο Αρχαίο κείµενο:Τριήραρχοι δὲ αὐτῷ έπεστάθησαν ἐκ Μακεδόνων µὲν  ¨Ηφαιστίων τε 
Άµύντορος...ἐκ δὲ Άµφιπόλεως ἦγον οἵδε· ἐκ Κρήτης Νέαρχος Ἀνδροτίµου, ὅς τὰ ἀµφὶ 
παράπλῳ ἀνέγραψε.  (Αρριανός, Ινδική, κεφ.18, παράγρ. 1-4) 
 
Μετάφραση: Τριήραρχοι του ναυτικού ορίστηκαν από τη Μακεδονία ο Ηφαιστίωνας ο 
γιος του Αµύντορα……Από την Αµφίπολη προήρχοντο οι εξής: από την Κρήτη  ο 
Νέαρχος ο γιος του Ανδροτίµου, ο οποίος συνέγραψε τα σχετικά µε τον παράπλου.   
 
2ο Αρχαίο κείµενο: Γραµµατεύς δὲ τοῦ στόλου παντός Εὐαγόρας Εὐκλέωνος Κορίνθιος, 
ναύαρχος δὲ αὐτῇσιν ἐπεστάθη Νέαρχος Άνδροτίµου, τὸ γένος µὲν Κρής ὁ  Νέαρχος, ᾤκει 
δὲ ἐν Άµφιπόλει τῇ ἐπί Στρυµόνι. (Αρριανός, Ινδική, κεφ.18, παράγρ.9-11). 
 
Μετάφραση: Γραµµατέας όλου του στόλου ορίστηκε ο Ευαγόρας ο γιος του Ευκλέωνα 
από την Κόρινθο. Ναύαρχος σε όλους αυτούς ορίστηκε ο Νέαρχος ο γιος του 
Ανδρότιµου που καταγόταν από την Κρήτη, αλλά ο Νέαρχος όµως κατοικούσε στην 
Αµφίπολη που βρίσκεται κοντά στο Στρυµόνα. 
 
Β΄  Πλούταρχος  (Βίοι πράλληλοι) 
 
Αναφερόµενος ο Πλούταρχος στην αιχµαλωσία και τον τρόπο θανάτωσης ενός 
αντιπάλου του Αντίγονου, του Ευµένη2, περιγράφει το περιστατικό των τελευταίων 
ηµερών του Ευµένη, τη συµπεριφορά του Αντίγονου και τη φιλοτιµία του Νέαρχου «του 
Κρητός» και του γιου του ∆ηµητρίου να σώσουν τον Ευµένη.  

                                                           
1 Τα παρακάτω αρχαία παραθέµατα έχουν ληφθεί από το MUSAIOS (Thesaurus Linguae 
Graecae). 
2 Πρόκειται για τον Ευµένη τον επονοµαζόµενο «καρδιανό», επειδή  καταγόταν από µια πόλη της 
Θράκης, την  Καρδία. Ήταν αρχιγραµµατέας του Μεγ. Αλεξάνδρου και δολοφονήθηκε  από 
ανθρώπους του Αντίγονου. 



Συγκεκριµένα γράφει τα εξής:    
Αρχαίο κείµενο: Βουλευόµενος δὲ περὶ αὐτοῦ πλείονας ἡµέρας, προσίετο καὶ λόγους καὶ 
ὑποσχέσεις, Νεάρχου δὲ τοῦ Κρητός καὶ ∆ηµητρίου τοῦ υἱοῦ φιλοτιµουµένων τὸν Εὐµενῆ 
σῶσαι. (Πλούταρχος, Βίοι παράλληλοι, Ευµένης, κεφ.18, παράγρ .6).  
 
Μετάφραση: Σκεφτόµενος (ο Αντίγονος) γι’ αυτόν (τον Ευµένη) πολλές ηµέρες,, άφηνε 
να αιωρούνται κάποιοι λόγοι και υποσχέσεις, ενώ ο Νέαρχος από την Κρήτη και ο γιος 
του ∆ηµήτριος φιλοτιµήθηκαν να σώσουν τον Ευµένη.  
 
Γ΄  Μυθιστόρηµα  Μεγ. Αλεξάνδρου 
 
Σε κάποιο σηµείο του έργου αναφέρεται η οργάνωση της δολοφονίας του Μεγ. 
Αλεξάνδρου κατά τη διάρκεια ενός συµποσίου των φίλων του µεταξύ των οποίων 
πρευρισκόταν και ο Νέαρχος «ο Κρης».  
 
Συγκεκριµένα αναφέρονται τα εξής: 
 
Αρχαίο Κείµενο:  Τοιαῦτα δὲ αὐτοῦ διαλεχθέντος συνθεὶς Ἀλέξανδρος τῇ τοῦ Μηδίου3 
ψυχαγωγίᾳ παραγίνεται εἰς τὸ συµπόσιον. ἦσαν δὲ οἱ παρόντες, Περδίκας, Φίλιππος ὁ 
ἰατρός, Νέαρχος Κρής. (Ιστορία Μεγ. Αλεξάνδρου, βιβλ.3, κεφ. 31, παράγρ. 8. Historia 
Alexandri Magni: Recensio SA & sive Recensio vetusta).  
 
Μετάφραση: Αφού του είπε τέτοια λόγια, επειδή ο Αλέξανδρος αντιλήφθηκε ότι ο 
Μήδιος θα ευχαριστηθεί µε την εκεί παρουσία του, παρευρέθηκε στο συµπόσιο. Ήταν δε 
παρόντες:  ο Περδίκας΄,….ο Φίλιππος ο γιατρός, ο Νέαρχος ο Κρητικός. 
 
 

                                        

                                                           
3 Ο Μήδιος καταγόταν από τη Θεσσαλία και ήταν από τους πλησιέστερους «εταίρους» (φίλους) 
του Μεγ. Αλεξάνδρου.  


